

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año III. Número 888

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 8 de octubre de 1897

D. María del Campo Hazas

DE FERNÁNDEZ Y ONGA
Ha fallecido á las 3 1/2 de la tarde del día de ayer, á los 62 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su esposo don Juan Fernández Ponga, sus hijas doña María y doña Rosa, hijo político don Eduardo Fernández Almirante, nietos, hermanos don Gregorio (ausente), doña María, doña Benigna y doña Rosa, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos la encomienda á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy viernes, á las cinco de la tarde.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Hernán Cortés, número 7 (Arco de Dóriga), y se despide en el sitio de costumbre. Los funerales por el eterno descanso de su alma tendrán lugar hoy, á las nueve de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía. No se reparten esquelas. Santander 8 de octubre de 1897.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ

ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

Genaro Rodríguez Lasso de la Vega

CORREDOR DE COMERCIO
BLANCA, 26, 1.º

E. ESTRANI CAMPO

MEDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Rogar y dar con el mazo

Desde Nueva York telegrafían á La Correspondencia que á juicio de españoles de arraigo y serenidad de juicio, que residen en los Estados Unidos y conocen perfectamente la situación, tanto en Cuba como entre los yankees, el problema antillano se resolverá pronto y bien si España, al propio tiempo que concede la autonomía de la isla, tal como la ha prometido el partido liberal y forma parte integrante de su programa, hace un esfuerzo y demuestra, arbitrando recursos y preparando nuevos envíos de tropas, que sus energías no están agotadas, como suponen los laborantes y jingoístas.

De aquí se infiere lo que hace tiempo está ya en la conciencia de todos los españoles: que si los laborantes protestan de que no quieren más que la independencia y renuncian á la autonomía y los jingoístas no pierden ripo ni ocasión de que llegue á surgir un conflicto entre España y los Estados Unidos, es debido únicamente al falso concepto que tienen de la vitalidad de nuestra patria.

Necesario es, por lo tanto, que se les vaya convenciendo de la equivocación en que se encuentran, y como no hay otro medio mejor de probar la fortaleza que usando de la fuerza, creemos que no debe esperarse á la concesión de la autonomía para demostrar la que España aún tiene si no se debe cejar ni un momento en la persecución de las partidas rebeldes y en el inmediato castigo de las fechorías que realicen, puesto que cuanto más quebrantada se encuentre á la fecha en que se publiquen e implanten las reformas que han de constituir el régimen autonómico, que, dicho sea entre paréntesis, poco más allá pueden ir que las decretadas por el señor Cánovas, más resaltará la magnanimidad de España, concediendo *motu proprio* esa autonomía, que en otro caso parecerá impuesta por la fuerza de las circunstancias y como conquistada por el machete de los rebeldes.

Para conseguir aquel resultado es indispensable meditar bien el problema del relevo de Weyler y de quién puede ser su sucesor; probado está, y el Gobierno noblemente lo reconoce, que aun cuando juzgue necesario, por razones políticas, un cambio de sistema en la guerra de Cuba, el seguido por aquél ha quebrantado en tal forma á la rebelión, que está vencida por completo en el Occidente de la Gran Antilla y ha puesto término á la ayuda que recibía desde los grandes poblados, y que además de ser perjudicial era altamente vergonzosa para nuestras armas y soberanía: probada como está la eficacia de los procedimientos del general Weyler, debe irse con pies de plomo al implantar otros, por poderosas que parezcan las razones que las aconsejan,

pues por encima de todas ellas está el derecho y el decoro de España.

Mientras el Gobierno se inspire en estas ó parecidas ideas, todos los españoles estarán á su lado y no regatearán sacrificios de vidas ni intereses, pues considerarán la cuestión cubana esencial para su existencia como nación: lo que no perdonarán jamás es que condescendencias con extraños, debilidades y temores de quien no sepa ó no quiera estar á la altura en que se ha colocado este pueblo, hagan estériles tantos sacrificios como hasta aquí ha venido realizando.

Pinceladas políticas

Los señores Gamazo y Maura han vuelto á ratificar que prestarán incondicionalmente todo su apoyo al Gabinete presidido por el señor Sagasta. ¡Pues no faltaba más sino que dijeran lo contrario!

Sobre todo don Germán. Cuya ambición satisfecha está, sin ageno daño, con la regular cosecha que se ha cogido este año.

Vaya, ¿ven ustedes como todo se arregla? Ya se orea que el hecho de no figurar en el Gobierno el señor Gamazo le iba á ocasionar complicaciones á don Práxedes.

Y no sólo desaparece ese temor con la declaración explícita de don Germán de que apoyará al Gobierno con todas sus fuerzas, sino que las relaciones entre los Gobiernos de España y los Estados Unidos serán cordialísimas en adelante, gracias á la siguiente noticia que se ha transmitido á todas partes por telegrafo. «El espada Frascuelo ha desmentido la noticia de que piense torear en plaza alguna.»

Por consecuencia ó en vista de acto tan trascendental el partido frascuelista se ha hecho ya ministerial.

Y dedicará todos sus entusiasmos al maestro Sagasta, que es hoy el Salvador de los principios... culinarios de su partido.

¡Ole los mataores con vergüenza!

El Liberal pide al señor Sagasta que aplique su programa, pues ya ha llegado la hora en la que es preciso hablar con datos y ganar el tiempo perdido.

Si, señor. Pero decir ha debido el periódico citado que es urgente (convenido) ganar el tiempo perdido si no se pierde el ganado.

De un telegrama: «El Gobierno ha recibido felicitaciones de todas las corporaciones de la Habana, haciendo, al mismo tiempo, unánimemente calurosas defensas de la gestión del general Weyler.»

Dentro de su fuero interno dirá Sagasta:—¡Qué horror! ¡Esto es hacer al Gobierno un favor y un disfavor!

¡Claro! ¡Como que felicitar al Gobierno y elogiar á Weyler son dos cosas antitéticas! En estas circunstancias lo que el Gobierno necesita son votos contra don Valeriano. Para justificar de algún modo lo injustificable. ¡Y ande la rueda!

Ha sido nombrado secretario general del ministerio de Marina don Antonio Terry. ¡Vamos, hombre! A ver si ahora conseguimos llegar á tener una Marina de guerra terry... ble.

Leemos: «Por personas que conocen á fondo los propósitos del Gobierno se ha dicho que en el Consejo celebrado esta noche se ha acordado relevar al general Weyler, dado el caso de que éste presente su dimisión, tan pronto como la prensa dé á conocer la nota oficiosa que se le ha facilitado.»

Y si no dimite, no. ¡Ay, qué gracia! Pero, señor, si ya ha dicho el general Weyler que como general en jefe del ejército no puede dimitir frente al enemigo!

¿A qué tanto excitarse y repetirse á que haga dimisión Valeriano? Atrévase el Gobierno á dimitirle ¡y catapiñ, chin, chin!

El señor Sánchez Mira ha sido arrestado en su casa por desafiar al general Azcárraga. Y por medio de un acta ha quedado arreglada la cuestión entre los dos generales.

De modo que, el general Sánchez Mira... y no ve.

Los presidentes de las Cámaras y los exministros salientes han acordado que la jefatura del partido conservador resida en una junta formada por los señores Azcárraga, Pidal, Elduayen y Cos Gayón.

Es decir, cuatro jefes. ¡Pobre partido conservador! Con una cabeza sola fue un partido de valía... ¡Ahora con cuatro cabezas va á parecer una hidra!

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7—12:15 t.

Aprensión de municiones

En telegrama oficial de Cuba se dice que el capitán Estrada con 60 guerrilleros de Cienfuegos practicó una operación militar en combinación con el cañonero *Ardilla*, por el río Arrión, logrando dispersar al enemigo y apoderándose

nuestras tropas de 456 cajas de municiones.

Madrid 7—3:30 t.

Que no está por dimitir

El general Weyler ha manifestado al Gobierno que no presentará su dimisión y sólo cuando el Gobierno lo disponga abandonará el mando.

Esto desagradó al Gobierno, que deseaba evitar que apareciera relevado el general, y no queda más camino que hacerlo así, dada la decisión de Weyler.

Se dice que la nota oficiosa que el Gobierno facilitó anoche á la prensa no tenía otro objeto que el de hacer comprender á Weyler que debía dimitir.

Primera protesta

Telegrafían de Cayo Hueso que se ha tratado por los contratistas de la Habana de celebrar una reunión con objeto de protestar del relevo del general Weyler, reunión que debía verificarse en el Casino Español.

Se celebró con asistencia de 40 individuos la reunión y se acordó celebrar una manifestación para pedir que no se releve al general Weyler.

El partido de unión constitucional protestó de esta manifestación.

La prensa sensata de la Habana no se ocupa de este asunto.

En el mismo telegrama se dice que, según noticias recibidas de la Habana, la manifestación carece de valor, no representando más que los deseos de una minoría de comerciantes é industriales.

Los elementos importantes de la Habana proclaman la necesidad de relevar á Weyler.

Madrid 7—10:35 n.

Felicitación

El señor Sagasta ha telegrafiado á los gremios de la Habana felicitándose de que acaten la voluntad del Gobierno, único medio de poder pacificar la isla de Cuba.

Segunda protesta

Se dice que se ha repetido en la Habana la manifestación protestando contra el relevo del general Weyler y que hubo cierre de tiendas con idéntico motivo.

RICARDO.



AL PASAR

Por mi lado pasó deslumbradora cual astro en su carroza de oro y fuego y cruzó con sus ojos admirados su pupila de cielo.

Bajó la vista con rubor; sus blancas mejillas de claveles se cubrieron; y es que sintió en sus labios encendidos la lluvia de mis besos.

M. Reina.

España y los yankees

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—12:15 t.

El Gobierno de Washington. Los jingoes

Dicen de Nueva York que en la nota oficial del Consejo de ministros celebrado en Washington se hace constar que aquel Gobierno ha visto con satisfacción la solución que se ha dado á la crisis española con la formación de un Gabinete liberal.

Créese que la política que observarán los liberales facilitará la solución del problema cubano.

Los jingoístas, en cambio, manifiestan que los insurrectos no aceptarán la autonomía, sino que lo que quieren es la independencia.

Madrid 7—10:30 n.

Un despacho del «Standard»

Telegrafían de Londres que el corresponsal del *Standard* en Nueva York dice que el señor Sagasta ha obtenido con oportunidad el poder para reanudar las negociaciones por él comenzadas cuando Mr. Fish era secretario de Estado y Mr. Grant Presidente de la república.

La política de Washington—dice—respecto á España era la misma entonces, diferenciándose ahora solamente en que ha indicado á España la conveniencia de llegar á un arreglo antes que se reúnan las Cámaras americanas, con el fin de evitar que éstas adopten medidas extremas contra el poder ejecutivo.

Al Gabinete de Washington—añade—le importa poco ó nada que la isla de Cuba sea autónoma ó independiente, pero sí debe preocuparle el deber que tiene de proteger á sus conciudadanos y los intereses comerciales de la república.

Termina diciendo que hay que ponerse en guardia contra lo que se hable de

ambiciones del Gobierno de los Estados Unidos respecto á la isla de Cuba, que en su mayoría no son otra cosa que supuestos maliciosos, pues los políticos yankees comprenden perfectamente que Europa se pondría á favor de España si los Estados Unidos realizaran cualquier intento.

RICARDO.

UNA CARTA

Del señor don José María Canales, montañés que ha residido por espacio de cuarenta años en Cuba y en la Habana, donde ha ejercido importante cargo público, hemos recibido una atenta carta por cuya mucha extensión, así como por la abundancia de original, no podemos publicar íntegramente; mas refiriéndonos á asunto de tanta actualidad como la cuestión cubana, que pudiera perder interés si dejásemos para otro día, no queremos demorar su inserción, si no en su totalidad, al menos en sus párrafos principales, agradeciendo al señor Canales su atención al remitirnosla:

«Gran sorpresa he experimentado, al enterarme, por su periódico, del cambio de situación política en nuestra nación, pero de grave transcendencia para la Isla de Cuba, cuyo cambio puede retardar la terminación de la malhadada guerra más de un año, por bien que se organicen las cosas; que los cambios de personal á estas alturas son tan peligrosos, como peligroso ha de ser al señor Sagasta haber entregado la cartera de Ultramar á don Segismundo Moret y Prendergast, personaje en quien tan poca fe tiene el elemento español de la Isla de Cuba.

No parece, señor director, sino que nuestros primeros políticos, lejos de inspirarse en sentimientos nacionales y patrióticos, se inspiran algo en todo lo que es antinacional en el interior y en satisfacer vanidades en el exterior; tales son las declaraciones del hoy exministro de Ultramar, lo mismo en la oposición que en el poder.

Y bien; ¿qué novedades ha de llevarnos á aquella isla el señor Moret que ya no fueran dispuestas por nuestro insustituible señor Cánovas del Castillo? Se trata de la autonomía administrativa y, aparte de que durante los últimos 25 años los Gobiernos que en la nación se han sucedido han llevado á aquellas colonias de Cuba, Puerto Rico y Filipinas reformas tan democráticas y descentralizadoras que no existe nación colonial que en tan corto tiempo haya cambiado su organización política y administrativa en sentido tan autonómico, el 90 por 100 de los cargos públicos en todas las corporaciones populares y aun gubernamentales están servidos por nuestros hijos cubanos.

Y si este es un hecho cierto, indiscutible, ¿qué autonomía ha de darles á los insurrectos independentistas ó anexionistas yankees el señor Moret, cuando ni en la isla de Cuba ni en la emigración, entendiéndose bien, hay autonomistas españoles, ni siquiera al uso canadiense, porque los que aparecen sustentar esta idea que hoy hacen causa común con Gálvez, Saladriga, Fernández de Castro, Gibergera, Sola, Govín, y, para abreviar, con los profetas del más allá; están en la manigua los más animosos, en la emigración los tímidos, y en las oficinas los ciudadanos yankees, contribuyendo con lo que cogen de sus padres para proporcionarse *puñales, machetes y Mausers*, que les proporcionan los yankees, no por simpatías, sino por *dólares*?

El que traza estas líneas, señor director, no sustenta ninguna bandera política, ni siquiera de índole mercantil, burócrata ó compromiso de partido; *español cubano*, con 40 años de residencia en la capital Habana, á donde fue de esta su querida provincia á los 14 años, y repito que excepción hecha de todo elemento malsano, no es dudoso que pueda creérselo, porque mis afirmaciones son hijas del estudio que hice sobre el terreno, tanto de la actual insurrección como de la anterior, de sus causas y peligros.

El partido que en la Península se llama liberal fusionista no tiene ningún general ni de prestigio ni de las condiciones militares y políticas que puedan sustituir al general Weyler, que es gloria de la milicia nacional; por eso no le quiere ninguno que sea renegado español ó político de oficio; su relevo es un peligro para la nación y una desgracia para Cuba.»

Una estadística

La que acaba de publicar el notable cirujano señor Madrazo, director del Sanatorio que lleva su nombre, comprende las operaciones practicadas durante los once meses transcurridos á partir de la inauguración de aquel establecimiento quirúrgico.

Echase de ver en el largo y meditado prólogo que precede á la estadística, una plausible sinceridad por parte de su autor, que enumera y razona los fracasos acaecidos, llegando á imputarse levedades que con gran celo se propone corregir, acreditando una modestia digna de encomio.

Algo curioso resulta el paralelo establecido entre los deberes que impone al médico su condición de cirujano, y los que éste contrae como médico, puesto que ambos aspectos ofrecen el ejercicio de la profesión, según el valor oficial que el título supone, y decimos confuso, porque los límites que separan ambas ramas de la ciencia médica son tan difusos y se complementan tan insensiblemente, que allí estará la frontera donde la suponga el juicio de cada crítico.

Sugiérenos esta consideración el hecho de que el señor Madrazo no considera dignas de figurar en una estadística ciertas intervenciones que, sin embargo, incluye en la suya: tales como algunas limpiezas de procesos tuberculosos muy superficiales, extirpación de quistes sebáceos y hasta la dilatación de simples fisuras vulvo-vaginales.

Un poco elevada resulta la mortalidad en el importante capítulo de las liparotomías, y aún más si se tiene en cuenta el medio *aseptico* que supone una clínica construida *ad hoc*, pero esto dependerá tal vez de alguna deficiencia ineludible en los primeros trabajos y que seguramente el señor Madrazo procurará subsanar como promete en el prólogo.

Aparte de esto y de otras operaciones de escasa importancia concernientes á la especialidad ginecológica, la estadística comprende bastantes intervenciones de alto vuelo que revelan el mérito de su autor y su acción general en el vasto campo de la cirugía y diversas especialidades.

El total de las operaciones practicadas es de 342; quedan 3 en tratamiento y han fallecido 8, lo que arroja una mortalidad inferior á 2:34 por 100.

En resumen: el resultado de los trabajos del Sanatorio durante el primer año de su fundación, es bastante satisfactorio y autoriza á felicitar al señor Madrazo, como lo hacemos con mucho gusto, por los esfuerzos que viene desarrollando en favor del progreso de la Cirugía.

G.

Meeting republicano

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Reinos 7—6:40 t.

Llegada de Labra

A la una de esta tarde llegó á esta villa el distinguido propagandista republicano don Rafael María de Labra, á quien esperaban en la estación algunos de sus amigos políticos.

A las tres y media le hice una visita y habiéndole preguntado respecto á la actitud de los autonomistas cubanos ante los compromisos que lleva el señor Moret al ministerio de Ultramar, me dijo que la actitud suya es bien conocida, no creyendo necesario hacer nuevas declaraciones en este sentido, y que espera noticias é instrucciones de sus amigos en la Gran Antilla.

Acompañado de gran número de amigos ha paseado por la población.

Se están ultimando los preparativos para el meeting que se celebrará á las ocho de la noche.

Reinos 8—2 m.

El meeting

Se celebró el meeting, que ha estado concurridísimo; el teatro se vio completamente lleno y con buena representación del bello sexo.

Hicieron uso de la palabra los señores Torriente, Pérez del Molino, Macho y don Rafael María de Labra.

El discurso de este señor fue muy aplaudido.

Saludó á los republicanos de Reinos y de la Montaña toda.

Dijo que la fusión republicana era un instrumento, un procedimiento para conseguir el triunfo de la república.

Censuró á los monárquicos.

En un gran párrafo relató la conducta de los republicanos.

Recalcó la afirmación de burócrata á la autonomía de Cuba, que dijo apoyaría con entusiasmo y decisión.

Dedicó entusiástico recuerdo é hizo una brillante defensa de la República del año 73.

Pidió que el meeting tuviera resultado práctico.

El señor Labra estuvo grandilocuente y cuando terminó su discurso fue ruidosamente aplaudido por largo tiempo.

Terminado el meeting, fue muy felicitado y el inmenso público salió seguramente sintiendo deseos de que el orador hubiera hablado más tiempo.

Es indecible la animación y seriedad á la vez con que aquella inmensa concurrencia desfiló á la salida del teatro.

DEMETRIO.

Cuentos militares (1)

EL SOLDADO ESPAÑOL

Juan era un pobre machacho á quien, por su mala suerte, como él decía, tocó ir quinto.

Porque es muy común eso de creer que es una desgracia ir á las filas, cuando la mayor parte de los que á ellas van, amén de estar bastante mejor que en sus casas, vuelven á ellas con una instrucción que quizás antes no tuvieran y con los hábitos de trabajo, de obediencia, de sobriedad y tantas otras que se les inculcan en el servicio á costa de trabajo y de paciencia.

Fue, pues, Juan con los demás quintos de su pueblo á la capital de la provincia el día de la concentración, no sin haber derramado algunas lágrimas al separarse de su novia y de su madre y sin que ésta le pusiese al cuello una medalla de la Virgen Santísima para que fuese su protectora durante su ausencia.

Poco duró la tristeza de Juan, pues bien pronto se familiarizó con su nueva vida, y á los dos meses de haber ingresado en su regimiento sabía la instrucción, la obligación del soldado y el centinela y todo lo demás que constituye lo que debe saber un buen soldado.

Arriba por aquel entonces la guerra civil, y al regimiento de Juan le correspondió tomar parte activa en las operaciones. ¡Con cuánto entusiasmo se recibió la orden de marcha y con qué impaciencia esperaban todos el instante de entrar en fuego!

Juan era soñador (¿cómo no, siendo español?), y allá, en sus interioridades, se figuraba que, como otros muchos, al final de la campaña podía ser sargento y hasta oficial, y llegaba en su delirio á verse en su pueblo, cuando entraba con sus galones y sus medallas, siendo objeto de las miradas de todas las muchachas y de la envidia de todos los mozos del lugar, agasajado por los viejos y, en fin, el hombre del día para todos.

Y veía á su pobre madre radiante de orgullo y de felicidad estrechándole conmovida entre sus brazos, y allá, algo apartado, pero comiéndosele con los ojos á su novia, tan guapa como siempre y más guapa que nunca, roja como una cereza de las que tantas veces habían comido juntos y trémula de satisfacción, y hasta veía el esquileo de la ermita volteando alegremente como para darle la bienvenida y la enhorabuena.

Y entraba luego en ella á postrarse de hinojos ante el ara santa para dar gracias á Dios por tanta dicha, mientras allá afuera oía á los rapazuelos de la aldea pronunciar su nombre acompañado de algunos vivas.

Aquel día iba á entrar en fuego el regimiento. Al romper el alba, los alegres sonidos de la diáspora escapieron por todo el campamento, poniéndolo todo en conmoción, y al llevarlos el aire en

(1) Del libro en preparación *Cuentos militares*.

sus vuelos sonoros hizo estremecer todos los pechos. ¡Ah! ¿Por qué no podrían medirse las vibraciones del corazón del soldado al impulso de los sentimientos que le agitan antes de entrar en fuego, como se miden las vibraciones del éter que producen la luz, las vibraciones del aire que produce el sonido...

Tocóle a Juan desplegar en guerrilla, y a la voz del cabo de su escuadra, «por la derecha al frente en guerrilla», hizo su giro como si estuviera en el campo de instrucción, y tomó el intervalo correspondiente. Parapetado detrás de un montículo estuvo unas cuantas horas haciendo fuego, habiéndole ya desaparecido el temor que le embargara al principio, como si los gases de la pólvora, el toque de los clarines, las voces de mando, los mil y mil ruidos que constituyen la música, digámoslo así, de la obra, le hubieran embargado hasta el punto de abstraerle por completo del mundo exterior.

Por fin, tras un nutrido tiroteo, se dio la voz de «a la bayoneta»; rompieron músicas y cornetas a tocar el paso de ataque, y una bala perdida vino a dar en tierra con el pobre Juan, que se desplomó, soltando el fusil, pronunciando un «¡Dios mío!» y un «madre mía!», mientras los demás corrían, corrían hacia la posesión enemiga, entre el estruendo de las músicas, el pafar de los corceles, las voces de los jefes, los gritos de los soldados y los ayes de los que caían...

Y el alma del pobre Juan, desligándose de la rutil materia que la oprimía, lanzóse en las profundidades de las regiones etéreas en demanda del puerto de salvación.

San Pedro, el celeste guardián, estaba de mal humor aquella mañana por las noticias que llegaban de la tierra a la mansión celeste.

Cuando llamó el alma de Juan a la puerta de oro que sirve de entrada, asomóse San Pedro y preguntó por el ventanillo:

«¿Quién llama?»
«Soy yo, señor—contestó humildemente el alma de Juan.

«Y tú, ¿quién eres?»
«Pues yo soy... Juan.

«Lo que es por las señas no te conozco.»
«Pues soy Juan, el hijo de una santa mujer que me enseñó a rezar y a ser muy devoto de la Santa Virgen. Acabo de desligarme de los lazos que me unían a la tierra y vengo a ver si hay lugar para mí en el cielo.

«Anda, vete, y pásate antes por el Purgatorio, pues me parece que no te ha de venir mal una breve estancia en aquellos lugares.

«Señor, por Dios y por todos los santos: yo he sido buen hijo, buen cristiano; y si no he podido confesarme al morir no ha sido culpa mía; pero ya he hecho un acto de contrición.

«Y tú ¿qué eras en la tierra?»
«Soldado.

«¡Soldado! Vaya, vaya: vete, como te digo, al purgatorio, que con seguridad tienes para rato, y eso contando con que te admitan.

Y el buen santo cerró el ventanillo, mientras el alma de Juan, toda acongojada, iba a emprender la ruta que el celestial portero le indicara.

Peró cuando iba a hacerlo, abrió aquél nuevamente el ventanillo, y preguntó:

«Y tú de qué país eras?»
«Español.

«Soldado... español? ¿Por qué no lo dijiste antes? exclamó San Pedro abriendo aceleradamente la puerta.

Y entrando en la portería tocó el timbre que avisa la entrada de un alma en el reino de los bienaventurados, anunciando con voz potente:

«¡Un soldado español! ¡Un héroe! ¡Un héroe!»
Alvarez Corral.

CONSUMO DE LECHE EN PARÍS

De una reciente estadística acerca del consumo de leche en París extractamos los curiosos datos siguientes: En París se consumen 209 millones de litros de leche, ó sean 375.000 litros diarios, que dan un promedio de 23 centilitros por habitante.

Tan gran cantidad de leche es producida: 1.º por las lecherías de la ciudad, que sostienen 5.900 vacas, que dan diariamente unos 10 litros ó sea 3.600 litros por vaca y año, cifra que parecería exagerada, pero que no lo es si se tiene en cuenta que las vacas son excelentes, de 5 á 7 años de edad, recién paridas, no permaneciendo más que 10 ó 12 meses en el establo, de donde salen para el matadero, é merced de una alimentación abundante.

Los industriales tienen gran cuidado en escoger tan sólo vacas en buen estado de salud y dispuestas para el engorde, ejerciéndose por la administración municipal una exquisita vigilancia sobre la higiene de las mismas, que preventivamente son inoculadas con la tuberculosis. Es por tanto la mejor leche y representa el 10 por 100 del consumo ó sean 21 millones de litros.

2.º Los ganaderos de los alrededores de París, en un radio de 20 kilómetros, sostienen 60.000 vacas, que dan 53 millones de litros, ó sea el 25 por 100 del consumo, que son conducidos á París en carruajes apropiados.

3.º Del resto de los once departamentos hasta la distancia de 215 kilómetros concurren á la capital 185 millones de litros por los diferentes ferrocarriles.

Se calcula que Francia produce 80 millones de hectólitros de leche, de la que sólo París consume la 40.ª parte, proporción que se hace ascender á la 15.ª si se incluyen los quesos y manteas.

Veamos qué valor representan tantos litros de leche.

Los 21 millones de litros de la capital, á 20 céntimos, 4 millones 200.000 francos.

Los 53 millones de la zona de 20 kilómetros, á 16 céntimos, 8 millones y medio de francos aproximadamente.

El resto de 135 millones de litros, á 12 céntimos, más de 16 millones; todo lo que hace un total de cerca de 29 millones de francos que perciben los agricultores por este concepto, debiendo añadirse 25 millones como sobreprecio que abonan los consumidores á los industriales que la suministran al público; de manera que lo que éste satisface anualmente por el consumo de leche representa 54 millones de francos.

La estadística á que nos referimos se extiende á consignar el importe de los transportes por ferrocarril, que evalúa en 19 millones de francos, siendo sumamente variadas las tarifas de las diferentes empresas desde el 1490 por 100 al 34 por 100.

DE LIÉRGANES

Liérganes y octubre 7 de 1897.
Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Ruego á usted que por caridad y para evitar grandes males á este vecindario, ordene la publicación en el número más inmediato de su acreditado periódico de las siguientes líneas, llamando acerca de ellas la atención del señor Gobernador civil, para que ponga remedio con la urgencia que el caso exige.

Relatárse sencillamente el triste caso, y antes de hacerlo bien pudiera exclamar: ¡Ni en Africal! Amparo Lloreda, de 16 años, hija de Modesto y de Cesárea, cayó enferma en este pueblo, en casa de sus padres, hace siete días. El médico que la visitó dio parte el domingo último haciendo saber á esta Alcaldía que la joven Amparo estaba gravemente enferma de viruela, é hizo que inmediatamente se trasladaran á otra casa cuatro hermanos de la enferma, é cuyo cuidado quedaron su padre, gravemente enfermo de una pulmonía no resuelta, y su madre, también muy delicada y enfermiza.

Francisco, el hermano mayor de la enferma, se presentó el mismo domingo, hasta tres veces, en casa del Alcalde suplicándole mandase alguna mujer que, habiendo pasado la viruela, pudiera sin riesgo para la salud propia ni la pública, auxiliar á su madre en el cuidado de su hermana y de su padre. Contestó el Alcalde que no ponía á nadie y que en la sesión inmediata, 10 del corriente acordaría el Ayuntamiento lo necesario. Objétole el Francisco que él no había tenido la viruela y era probable se contagiara; que tendría que entrar y salir en casa, que por cierto está en el punto más céntrico del pueblo, exponiendo al contagio á todos sus convecinos; que sus padres son pobres de solemnidad, como consta á todo el vecindario, y sin medios para pagar una mujer que ayudara á su madre; que únicamente podría conseguir de alguna pariente ó amiga que alguna noche ayudase á su madre; pero que no pudiendo retribuirles ó alimentarlas tendrían que salir á comer á su casa, poniéndose en contacto con los vecinos.

Ni los ruegos insistentes del Francisco el lunes, martes y miércoles han podido conseguir de esta autoridad local auxilio alguno personal ni en metálico para remediar tan espantosa desgracia. ¿Qué hacer en tal situación? Sencillamente lo que ocurre.

El Francisco entra y sale repetidas veces, noche y día, en la habitación de la variolosa, poniéndose en contacto con los vecinos, y llama á Pilar de la Riva Oporto para que por las noches ayude á su madre en la asistencia de la enferma. Así ha venido sucediendo en los días lunes, martes y miércoles.

Y el Alcalde ¿qué hace? Después de negarse á prestar todo auxilio, impone á la caritativa Pilar una multa de 15 pesetas. Y en el paroxismo del dolor dice la tan desgraciada familia: ¿es que no hay justicia en la tierra? ¿es que puede llevarse tan lejos la inhumanidad? ¿es que, lejos de auxiliar al desgraciado, se trata de agravar su espantosa situación, privándole de todo recurso y auxilio?

De la veracidad de estos hechos testifican todas las personas de esta desgraciada familia y muchos vecinos.

Para terminar, señor director, comprenderá usted que para auxiliar á esta desgraciada familia y para evitar desgracias á este pueblo urge un remedio práctico.

El corresponsal, Fermín Pérez.



J. B. RUIZ, dentista
BLANCA, 28, 2.º
(portal de la fotografía de Zenón Quintana)

A nuestros suscriptores de fuera de la capital

Teniendo establecido este periódico el pago anticipado de las suscripciones, se ruega á los señores suscriptores de fuera de la capital se sirvan tener la bondad de remitir á esta Administración el importe del trimestre de octubre á fin de diciembre, bien en sellos de correos ó en letras de fácil cobro, debiendo certificar la carta en el primer caso y bastando que con los valores envíen una faja del periódico.

Así mismo se ruega á los que se hallan atrasados en el pago, que envíen el importe de sus atrasos lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el diario con regularidad.

Comunicó á este Gobierno civil el jefe del puesto de la guardia civil de Ontaneda que en el pueblo de Corvera hubo un incendio en la casa de don Miguel Arce, no ocurriendo desgracias personales.

Por el Gobierno civil de la provincia de Madrid ha sido autorizado don Cecilio López para enviar á Santander, de paso para Cuba, una caja conteniendo un sable.

Por el delito de hurto ha detenido y entregado al Juzgado correspondiente la guardia civil del puesto de Entrambasaguas, á José y Angel Merás, Emilio Penalia y Manuel Díez, vecinos de Rivamontán.

Como autores de una reyerta promovida el 4 del actual en la romería que se celebró en el soto de Santurde de Toranzo, han sido detenidos por la guardia civil del puesto de Ontaneda Antonio Cruz, Carlos Ruiz y Federico y Antonio Gutiérrez.

El Gobernador civil de San Sebastián autorizó el envío á Santander de 12 pistolas y 64 revólvers.

Por el Juzgado de primera instancia de Mariño (Isla de Cuba) se avisa á los que se crean con derecho á heredar á don José Puebla y Herranz, de oficio panadero, fallecido abintestado en aquel partido judicial, para que en el término de 30 días presenten sus reclamaciones.

Capilla española en Londres

Lista de los señores donantes para la construcción de la capilla española del Santísimo Sacramento en la nueva Catedral de Londres:

TRECEÑO
Don Manuel L. García, párroco, 5 pesetas; don Manuel Díaz Rubin, 5; don José de Caso López, 1; don Victoriano Sánchez, 1; don Marcos Sánchez Brio, 5; don Gracián González Estrada, 5; don Felipe de Cos, 1; don José Gómez, 2; doña Avelina Freile, 6; don José María Fernández, 5; don Antonio Sánchez Gorostiri, 1; don Juan Martínez, 1; doña Aurea B. Campa, 1.

VILLACARRIEDO
Don Eustaquio Gutiérrez, 4; doña Asunción Mazonra, 5; don Eliseo Guardiola, 5; don José de Saro, 5; don Dionisio Vélez, 5; don Francisco Carral, 2; don Fernando Fernández de Velasco, 50; don Gonzalo F. de Velasco, 5; doña María Luisa F. de Velasco, 5; don Fernando F. de Velasco, 5; doña Carmen G. de Villalaz de Velasco, 5; doña Josefina Sainz, 1; don Francisco Sañudo, 1; don Joaquín Diego Abascal, 5.

TEZANOS
Don Benito Gómez de Cosío, 2; don Francisco Gómez, 5; don Miguel Mazonra, 2; don Eulogio Mazonra, 1; doña Carolina Miera, 1; doña Carmen Rueda, 2; don Pedro Gómez Huerta, 4; doña Encarnación Sañudo, 3; don José González, 1; don Joaquín Quintana, 2; otros individuos, 2.

LAS PRESILLAS
El señor cura párroco, 2; doña Eusebia de la Fuente, 2; doña Julia Palazuelos Villar, 1; don Florentín Sierra, 1; doña Adela Sierra, 1; doña Encarnación Sierra, 1; doña Joaquina Torre, 2; doña Elvira Torre, 2; doña Rosa Torre, 1; don Bernardino Sierra, 1; don Manuel Ruiz, 1; doña Berna Abascal, 1.

COMILLAS (continuación).
Doña Consuelo G. de los Ríos, viuda de Piñago, 100; don Florentín G. de los Ríos, 25; doña Carlota Woods, 10; doña Pilar Cueto, 1.

CÓBRECES (continuación).
Don Federico de la Pedrosa, 25; don Francisco L. Movellán, párroco, 5.

LA CABADA (continuación).
Colectado por doña Matilde Cedrún, 30.
El tesoro es el señor don Enrique Plasencia, Muelle, 13, escritorio.

La marcha del señor Baztán

Como habíamos anunciado, en el tren de las cuatro de la tarde marchó ayer para Lodosa el ex-gobernador de la provincia don Antonio Baztán y Goñi con su señora y su hijo.

Tan grande fue la manifestación de simpatías con que fue despedido el matrimonio, que era imposible dar un paso en el andén.

Satisfecho puede haber marchado el señor Baztán de Santander, pues sobre ser numeroso el grupo que le despedía y sinceramente afectuosas las manifestaciones, se veían en la estación de la Iruya de Bilbao personas de todas las clases sociales y de todas ideas políticas, militares, eclesiásticas, empleados de todos los ramos, comerciantes, banqueros; en resumen, tan numerosa y variada falange que renunciamos á dar nombres.

El secretario del Gobierno civil, señor Ortega de la Parra, acompañó al señor Baztán hasta Carranza, regresando anoche en el tren de Bilbao.

Duro con ellos

Ayer recorrieron algunos puestos de venta de artículos de primera necesidad los tenientes de alcalde don Rafael Botín, don José Cabrero y don Pedro San Martín, dando por resultado el repeso que verificaron decomisar unos 80 kilos de pan por faltas en el peso.

Recogieron también 3 475 gramos de merluza ó sea tres kilos y medio próximamente y kilo y medio de carne.

También ocuparon siete pesas escasas con las que se perjudicaba notablemente á los compradores.

Decomisado todo, se distribuyó en la forma siguiente: 20 panes y 1 merluza fueron entregados á las 'Hermandades de los pobres'; 10 panes á las Oblatas; 10 al Asilo de noche para la sopa de los pobres; 10 al Asilo de San José, y 10 á los padres Salesianos.

El resto del pan y la carne al párroco de Santa Lucía, don Pedro Oreña, para distribuirlo entre los pobres de la parroquia.

Lo que hace falta es que los tenientes de Alcalde se propongan decididamente probar si se cansan antes los vendedores ó ellos de recoger pesas y artículos faltos de peso.

No olviden que defienden el pan de los desheredados por la fortuna, pues los acomodados no comen pan sujeto á peso, y no hay causa más simpática que la causa de los pobres.

A sus casas

Ayer salieron para sus casas 17 soldados por la línea del Norte y 9 por la de Bilbao.

De un día á otro saldrán la mayor parte de los que condujo el vapor Habana y que han purgado cuarentena en el Lazareto de Pedrosa.

Se suplica al soldado en segunda reserva perteneciente al regimiento de ingenieros Viente Sánchez Soriano se presente en la Alcaldía de esta capital á fin de recoger un oficio procedente del regimiento infantería de Oriñuela, número 78, de Reserva.

La duquesa del Gran Bazar Paraíso de los Niños, ha salido para París y demás puntos fabriles con el objeto de comprar las más altas novedades en juguetes y todos los artículos concernientes á su ya acreditado establecimiento.

La Sociedad Amigos de los Pobres repartió durante el mes último de septiembre 6 3778 raciones.

Orfeón Cantabria

Se convoca á todos los socios activos para que acudan con la mayor puntualidad esta noche á las ocho y media al local de ensayos.

Con verdadera satisfacción vemos que nuestros coterráneos los señores Díaz de la Pedraja y Orbe, al cesar en los cargos de Gobernadores de Murcia y Palencia respectivamente, son objeto de calurosas felicitaciones por su administración y elogiados por todos sin distinción.

En Soria, donde también estuvo el señor Díaz de la Pedraja, dejó asimismo gratísimos recuerdos.

Nos complace ver despedir así á nuestros paisanos de las provincias por ellos gobernadas y por ello les felicitamos.

Ayer, en el tren correo de Bilbao, llegó á ésta el ministro de Cultos de la vecina república, que ayer decíamos se hallaba en Santoña.

Visitará la ciudad y regresará á Santoña, donde tiene un hermano establecido.

Llamaba ayer la atención de cuantos pasaban por Atarazanas, y por cierto con justicia, lo hermoso que queda el puente con una operación tan fácil de ejecutar como económica.

Los sillares parece que se han colocado recién labrados, y costaría muchos días y mucho dinero retundirlos para dejarlos tan hermosos; pues bien, con un jornal de dos hombres y unas cuantas virutas de acero se ha llevado á cabo la operación en la cara Oeste, y no puede darse nada más hermoso.

Los propietarios que tengan que retundir fachadas de piedra de sillaría no deben desperdiciar la enseñanza.

El señor Ordóñez, en representación de don Ricardo Sainz, entregó ayer cinco pesetas á Manuel Barquín Meneses y Carlos García Molina, procedentes del ejército de Cuba.

Ayer falleció doña María del Campo Hazas de Fernández Ponga. Acompañamos al viudo, hijos, hermanos, hijo político don Eduardo F. Almiñana y demás familia en el dolor que experimentan.

Anoche falleció en el Hospital el soldado del ejército de Cuba Salvador Fernández Pérez, perteneciente al regimiento de Simancas y natural de Alicante.

Alas cuatro de esta tarde será conducido al cementerio.

Descanse en paz.

Los que padecen indisposiciones del estómago, lo primero que usan es el BICARBONATO DE SOSA, y como es impuro, les produce irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del Farmacéutico TORRES MUNOZ, de Madrid, San Marcos, 11, que es QUÍMICAMENTE PURO y se vende en cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas en todas las farmacias bien surtidas, siendo esta última de grandes ventajas económicas para los que consumen gran cantidad y viajan con frecuencia. Exigid la firma de TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.

La nueva sastería de los SEÑORES LA FUENTE Y RODRIGUEZ, situada en la Plaza Vieja, número 4, piso primero, esquina á San Francisco, cada día se ve más favorecida por el público elegante.

Esta casa, montada á la altura de las principales de Madrid, tiene bien acreditado el buen corte, que posee y practica el señor Lafuente, y acaba de recibir un extenso surtido en géneros del

reino y extranjero para la estación de invierno

Véase en tercera plana Escuela libre de Comercio de don Belisario Santocildes.

El Profesor Mercantil, véase tercera plana.

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjanse para asuntos importantes á

EMILIO DOCAL
Habilitado de clases activas y pasivas
calle de Santa Clara, números 8 y 10
SANTANDER

Almacén de hierro y maderas

de CASIMIRO DIEGO PARDO
SANTANDER (BOO)

Cruce de las carreteras Santander, Bilbao, Villacarriedo

Hierros y aceros de todas dimensiones, herramientas y materiales para ferrocarriles, agricultura y minas.

AGUSTIN NIETO Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general.
De dos á cuatro. Correo, 6, 2.º

Afinador y reparador de pianos
SAN FRANCISCO, 6, 5.º

Anís Velarde

ES EL MEJOR DE CUANTOS SE CONOCEN



Según los telegramas que la prensa publica, los yankees manifiestan que creen que la subida de Sagasta al Gobierno todo lo descompara contribuyendo mucho por su buena política y el relevo de Weyler, que es lo que necesitan, á que desaparezcan las causas de la inquina que ellos tienen á España, á la cual tranquilizan diciendo que las nubes negras que se cernían entre las dos naciones, no descargarán chispas. Ea, pues, alegrémonos de esas buenas noticias; colguemos los balcones con sendas percalinas; dispáremos cohetes con muchas candelillas y lancemos al aire entusiasmos vivos.

«¡Qué dicha tan inmensal! ¡Qué gusto! ¡Qué alegría! ¡Los Estados Unidos nos perdonan la vida! ¡Aleluya, españoles! ¡Ya no seremos víctimas!»

Un profeta inglés anuncia para el mes de agosto del año que viene una guerra de dos grandes potencias y la muerte del Czar.

Y para mayo, una tentativa de secuestro de una persona de gran importancia en España y grandes complicaciones entre dos países.

«¿Cómo demonios adivinarán estas cosas? Porque ello es que estas profecías siempre resaltan... papas.»

Cuando lei que Frasuelo, de quien entusiasta fui, volvía á dejarse el pelo, me estremecí.

«¡Dios!—con fervor exclamé prescindiendo de la rima:—inspire para que se comprima!»

Que piense que fue un coloso de la fiesta nacional; que tiene un nombre glorioso; que casi inmortal.

Que por más que no se achiqúe de un toro ante los pitones y su valor ratifique

con pulmones, donde están ya aquel salero, la juvenil gallardía y los músculos de acero

que tenía? ¿no es eso?

No se exponga Salvador, dejándose la coleta, á que le llame «aguardo» cualquier maletal.

Esto pensaba yo, cuando leo y me ha desafiado, que el mismo, telegrafando, lo ha desmentido!

No oiga más excitaciones quizá de enemiga gente y viva en Torrelodones tranquilamente,

que irá á recordarle yo muy pronto los tiempos viejos cazando perdices ó conejos;

porque ya me hizo el honor de invitarme muy formal mi apreciable suscriptor Salvador el inmortal!

Caracoles!

Leo en un periódico de Palencia: «El señor Gallón fué ministro de la Gobernación en 1833 y anteriormente subsecretario de Estado»

«¡Andal! ¡Y yo que creía que era contemporáneo mío!»
«Pues, por lo visto, es anterior á la batalla de Villar!»

Su Majestad el Rey Chulalongkorn de Siam, que en París ahora se encuentra y al que, según las crónicas refieren, le gustan las francesas,

recibió la visita allá en su corte de un comerciante inglés, que en la cartera llevaba grandes recomendaciones de varios personajes de influencia.

Le recibió el monarca con finura en su morada escelsa y, entre otras cosas, le enseñó el Palacio y el Haren ó el Serrallo ó como sea.

Notó en éste el monarca que á su huesped le causaba impresión una morena de ojos negros y grandes, reguapísima, vamos, una barbiana de primera,

y así que lo notó llamó á un eunuco y una orden le dio, pero secreta. Cuando ya terminada la visita salía por la puerta el inglés, acerósele un esclavo que llevaba en un plato la cabeza ensangrentada de la hermosa joven que le había gustado! ¡Quizá fuera que el monarca creyó que le gustaba sólo para comérsela!

Peró ahora, si imitasen los franceses esos procedimientos que él emplea, ¡¡¡ya un degüello que iba á haber en Francia, porque le gustan todas, según cuentan!

Varios higienistas y filósofos extranjeros han llegado á un acuerdo respecto á las condiciones que se necesitan para vivir más de cien años. Yo creo, con perdón de esos higienistas y filósofos, que basta con una sola condición.

La de no morirse hasta tener la seguridad de haber vivido cien años y un día. Todo lo demás es música de acordeón.

«¡Vamos, y del hueco ¿qué? —Pues de lo del hueco, ná. —¿Pues no dijo don José...? —Si que dijo, pero, ¡¡¡quí!

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNÁN CORTES (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO

TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES

AMPLIOS e INDEPENDIENTES

Plato del día: Frito variado.

CAFÉ OCCIDENTE

SERVICIO A LA CARTA

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 7—12'45 t.

«El Imparcial»

El Imparcial elogia con entusiasmo los acuerdos tomados ayer en el primer Consejo celebrado por el nuevo Ministerio, teniendo presente, dice, los grandes intereses de la patria.

Pide que los ministros continúen bajo el mismo punto de mira en los próximos Consejos.

Distribución de cargos

Se ha empezado por lo visto á ocupar el Gobierno de la cuestión del personal y se dan como definitivamente acordados los nombramientos del señor Sánchez Román, para la subsecretaría de Gracia y Justicia; del señor Garzón, para la de Hacienda; del señor Suárez Inclán, para la de Ultramar; del señor Vicenti, para la Dirección general de Comunicaciones; de los señores Ariño y La Guardia, para las dos Direcciones de Ultramar; de Arias y Santa María, para las dos de Fomento; de los señores Cobian y García Paredes, para las de Gracia y Justicia; del señor Groizard, para la de Hacienda; de Amós Salvador, para el Banco de España, y de don Tirso Rodríguez, para la Tabacalera.

También «El Liberal»

Como El Imparcial, El Liberal elogia la nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado ayer.

Dice que en Cuba ha venido todo supeditado á la espada.

Cree que lo acordado tiene grandísima importancia para el desenvolvimiento de la isla y dice que ya era hora de que dejases de depender de la espada las cuestiones de orden público y económico.

Madrid 7—3'45 t.

Consejo de ministros

Ho y se ha celebrado Consejo de ministros presidido por la Reina.

El señor Sagasta pronunció un discurso describiendo el estado de la cuestión de Cuba y cuya síntesis es la misma del Consejo celebrado ayer.

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frasco 4 pesetas. Erasun Salgado, Atrazanas, y principales farmacias del mundo.

Estas noticias coinciden con lo que escriben los periódicos Le Temps y Le Journal des Débats.

A los españoles residentes en París, dicen también de la expresada capital, les ha causado gran disgusto que se publicaran algunas noticias que dejan muy mal parada á España...

Nombramientos

Ha sido nombrado segundo Comandante del Apostadero de la Habana el capitán de fragata don Manuel Antón.

Don Pedro Audorena, de la misma graduación, será nombrado auxiliar del ministerio de Marina.

Madrid 7—10'30 n.

Lo del lance de honor

Se ha levantado el arresto al general Sánchez Mira.

Se desmiente la existencia de una acta de arreglo en la cuestión pendiente entre los generales Azcárraga y Sánchez Mira.

Congratulándose

El señor Sagasta ha telegrafiado al general Marín diciéndole ve con gusto que continúe al frente de la Capitanía general de Puerto-Rico.

Otro nombramiento

Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de la Gobernación el señor Merino.

Crédito

El Banco de España concederá al ministro de Hacienda, señor Puigcerver, un crédito de 50 millones de pesetas.

Madrid 7—10'55 n.

Anarquista detenido.—Conferencia.—Cargos diplomáticos

Ha sido detenido en Valencia el anarquista de acción Augusto Rion.

Los señores Sagasta y Lachambre han celebrado una conferencia.

Dícese que serán nombrados embajadores: en París, el señor León y Castillo; en Londres, el señor Abarzuza; en Viena, el duque de Tamames; en Bélgica, el señor Tovar; en el Vaticano, el señor Balaguer; en Washington, el duque de Almodovar ó el señor Muruaga; en Lisboa, el marqués de Ayerbe; en el Quirinal, el señor Rascón, y en Berlín, el señor Mazo.

También se indica al señor Valera para desempeñar un cargo diplomático.

RICARDO.

EXTRANJERO

Madrid 7—3'45 t.

Espantoso incendio

En telegrama de Nueva York se da cuenta de un horroroso incendio que se extiende por cientos de millas cuadradas de bosques y praderas.

El fuego es tanto más imponente cuanto que amenaza á Chicago, Cleveland y otras poblaciones de cinco diferentes Estados.

La voracidad de las llamas va destruyendo bosques, cosechas, granjas y ganados.

El fuego, cada vez más poderoso, se extiende hacia la frontera del Canadá en Montreal.

Madrid 7—10'50 n.

Huelga

Los obreros de New-Castle se han declarado en huelga.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 8—1'35 m.

La fiebre amarilla

Telegrafian de Nueva York que se ha presentado en Jamaica la fiebre amarilla, propagándose con indecible rapidez y atacando á la mayoría de los soldados europeos allí de guarnición.

El pánico que esto ha producido es enorme.

Las autoridades tratan de ocultar la existencia de la epidemia.

Anarquista detenido

El anarquista detenido en Valencia se llama Francisco Reyón. Viste con elegancia y opuso resistencia al ser detenido. Se le ocuparon varios papeles que le comprometen, en virtud de lo cual será enviado á Barcelona con otro sujeto, preso también por creersele anarquista.

Nombramientos

Ha sido nombrado gobernador del Banco de España don Manuel Equiluz; presidente de la Compañía Tabacalera, don Amós Salvador, y en breve serán nombrados consejeros de Estado los señores Alonso Castrillo, Monares y Sánchez Guerra.

Por los anarquistas.—Nuevo Gobernador

En breve se dictarán las órdenes para

que sean puestos en libertad los detenidos como anarquistas en Barcelona.

Se asegura que será nombrado Gobernador de aquella población el que ya lo fue don Ramón Larroca.

De «El Imparcial»

Telegrafian de Nueva York á El Imparcial diciendo que durante la manifestación celebrada ayer en la Habana los comerciantes cerraron sus tiendas.

El mismo telegrama dice que en la manifestación se dieron mueras y supone que los voluntarios han hecho amenazas para el caso en que sea relevado Weyler, al que también en el citado despacho se atribuye cierta actitud de protesta.

«El Imparcial» dará cuenta de este telegrama, pero no lo publicará.

Incógnito frustrado

De Barcelona comunican que á pesar de la reserva con que era llevado el asunto, se ha averiguado que el Padre Coloma se halla en aquella población hace días, comisionado por la Reina Regente, socorriendo á las viudas de los anarquistas ejecutados y preocupándose de la educación de sus hijos, algunos de los cuales han sido colocados en establecimientos benéficos, asegurándoles el porvenir.

Madrid 8—1'50 m.

Sobre nombramientos

Por los círculos políticos corrió el rumor de que sería nombrado Capitán general de Cuba el general Blanco, pero según me ha manifestado Sagasta, acerca del particular no hay nada acordado por hallarse en Zaragoza el ministro de la Guerra.

Dicho nombramiento es probable que quede acordado en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, así como el de Gobernadores civiles y Directores generales.

Madrid 8—2'10 m.

Manifestación en la Habana.—Lo que dice la prensa

Según telegrafian á El Imparcial desde la Habana, se inició una manifestación de protesta producida por un artículo de El Diario de la Marina censurando las manifestaciones en honor de Weyler, por entender que con ello coartan la libertad del Gobierno.

Califica de injusto é ilegal que se quiera reservar para la metrópoli solamente el dar sangre y dinero y quitarle las iniciativas al Gobierno.

Termina diciendo que ningún reformista asistió á la manifestación.

Durante ésta, fuerzas de orden público estaban custodiando la redacción del Diario de la Marina, cuyo artículo, donde produjo más indignación, fue entre los comerciantes de la Lonja de Viveres.

La Lucha, refiriéndose á la manifestación, señala como un síntoma grave que la opinión y los sentimientos de los españoles cubanos estén distanciados de los de los políticos y de gran parte de los españoles peninsulares.

La Unión Constitucional pide que continúe Weyler y publica un discurso de éste en el cual hay la siguiente frase: «Me impiden seguir con el mando de Cuba las declaraciones políticas hechas por el Gobierno liberal.»

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns for MADRID, PARÍS, and BOLSAS, listing various financial instruments and their values.

COTIZACIÓN

Table with columns for Cotización, listing various financial instruments and their values.



CHARADA

Al que es prima ya se sabe; no es tercera, que es la cuarta; y la segunda primera cosa es que del mar se saca.

¿Todavía no la has acertado? Pues, hombre, si está más clara...! Saporito y Guasa-viva.

JEROGLIFICO



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA

Confieso ruborizada que antes de ayer por la tarde fui al muelle á la madrugada y me sentí enamorada de la estatua de Velarde. Poca la Chalequera.

AL JEROGLIFICO

EL TELEGRAFO SUBMARINO UNE YA EL VIEJO AL NUEVO MUNDO

Han acertado las dos frivolidades: La chata; Un coxo gallego; La sociedad frivolidadera; El Ico (por algo no se publicarían; vea usted el reglamento); Un gobernador platos; Tres sombrereros; Dos frailes novicios; Señor de Desdichas; Duque del Sablazo; Marqués de la pobreza; Tres cesantes; Petra la Barbiana; Tomasín etc. (sí, señor); El francés; Camelo; Dos que trabajan etc.; Saporito y Guasaviva (no se permiten disyuntivas); Petimetre; La tertulia Samperio.

Los duendes; Vicente; La salera; Un limpiavías; Pifartos y Gedeón; El oráculo; Un triunvirato cimbarrio; Encantir y Cariñín; Pepina Jiménez; Sancho Panzo; Un fraile franciscano; Cazurillo y Malasangre; Un trovador; el Padre Simón; El teñido veneno; Sombrerera de Gandarillas.

Jeroglífico: Rinconete y Cortadillo (Para las soluciones, basta; para las frivolidades, no); Angélica y su amo; dos frailes novicios (Culaquiera lo averigua ya)

Charada: Hilario el marmolista.

VINO DE BUGEAUD

el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto, diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 15, 1.º, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes.

Rebaja de precios en todos los artículos

Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semanal



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Sant ndear, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Pedid los vinos de RIOJA

del Excmo. Sr. Marqués de Terán

Depósito EN SANTANDER: Tomás Lizcorbe.

LA INDUSTRIAL

Adoquines y baldosas de cemento para aceras, paseos públicos, cocheras y cuartos, resultados ós más superiores.

Se obtienen estos materiales en la fábrica de

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41

Enseñanza libre de Comercio

bajo la dirección y cooperación de dos Profesores y un Perito Mercantil titulares

Preparación para la próxima convocatoria libre de todas las asignaturas que componen el Pericidado y Profesorado Mercantil, con arreglo á los programas oficiales de la Escuela de Comercio que se desee.

Informes al Director, Arcillero, 4, 2.º 10a1

EL PROFESOR MERCANTIL

DON ELOY MATA RUMAYOR ha dispuesto abrir desde el 15 del corriente una clase especial teórico-práctica, propia para dependientes de escritorio, comercio, etc., y que comprenderá por su orden los siguientes ramos: Aritmética, Cálculos Mercantiles y Teneduría de libros por partida doble acompañada de toda clase de documentación mercantil.

Informes, San Francisco, 21, 3.º 14-7

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojos para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO, S

ACADEMIA

Ha venido á llenar una necesidad en esta capital, donde funciona con excelentes resultados para los alumnos que á ella concurren, la Academia preparatoria para el ingreso en los diferentes Cuerpos del Estado y en otros que tienen íntima relación con la mecánica industrial.

He aquí el orden de estudios que abraza la Academia: Preparación para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Maestros de Obras militares, Sobrestantes de carreteras, Topógrafos terceros y Delinantes de Obras públicas.

Preparación para el ingreso en la Escuela de Peritos agrónomos, mecánicos, electricistas é ingenieros industriales, con varias asignaturas que se cursan en estas profesiones y toda clase de dibujos.

Estudios completos de la nueva carrera de Aparejadores. Repaso general de todas las asignaturas de ciencias para el grado de Bachiller.

Para informes dirigirse al Director de la Academia: don Miguel Doncel, Maestro de Obras, Agrimensor, y Ex-ayudante de ferrocarriles.

ALAMEDA, 24

TEMPORADA DE INVIERNO

Recibido todo el grandioso surtido que esta temporada ha de vender esta casa á precios baratísimos.

Inmenso surtido en lanas y jergas para vestidos, desde tres reales.

Chibios y pañetes, fabricación especial estilo eastre, para vestidos de señoras.

Precioso surtido en telas para abrigos y talmas (y se confeccionan en la casa).

Géneros de punto para señora, caballero y niños.

Mantas de Mallorca á precio de fábrica; de cama grande, 48 reales.

Pañes para trajes de hombre, procedentes de saldos, clases riquísimas, desde cinco reales.

Gran surtido en franetas de lana y algodón, desde 30 céntimos.

Liquidación de toquillas, desde dos reales.

Llegaron las ricas medias y calcetines de cuatro y dos reales.

Paraguas, calidad exclusiva para señora y caballero, á siete y nueve pesetas.

El que quiera comprar barato, visite esta casa.

Se remiten muestras á la provincia.

RICARDO SOTO

42-BLANCA, 42.-SANTANDER.

PARTOS.

Por DIEZ pesetas pagadas durante el embarazo se tiene derecho á médico, comadrona y á toda clase de operaciones en caso necesario. Pídase el Reglamento, que lo da gratis el Médico-Director de la Clínica don M. Gil, calle de la Blanca, 1 y 3

FÁBRICA METALÚRGICA MONTAÑESA

Directorio de las ANUARIO DEL COMERCIO, 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—Décimanovena edición, 1897 (Bailly-Bailliere). Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas 1881, y de Barcelona 1888; Medalla de plata en la de París 1889, Gran diploma de honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende:

1.º Parte oficial: La Familia real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etcétera.—2.º Indicador de Madrid, por apellidos profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º España, por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba y Puerto Rico, Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.º Estados: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América de Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Caraguao.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10.º Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11.º Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—12.º Índice general.

VENTA Y ENCARGOS, MUELLE, 1

GRIETAS DE LOS PECHOS

Se curan con el Bálsamo Santa Agueda y pezoneros Valerius que le acompaña.

De venta en la droguería de Felices, calle de Beleda.

YA VIENEN todos los días, frescas, las esquisitas pantortillas, tortos y rosquillas de Reinosas.

Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda.

ANUNCIO

TALLER DE COMPOSTURA DE FLORENCIO PUENTE

Se hacen toda clase de composturas en paraguas, sombrillas, bastones, abanicos y boquillas con prontitud, economía y esmero.

Compañía, 6, planta baja

Se vende

Un coche con dos caballos. Informarán, Calzadas Altas, número 71, frente al Sanatorio. 6a4

Envases vacíos:

Bocoyes, pipas y otros; informarán Tienda Asilo. Maliaño, Manuel Gutiérrez y Compañía.

Escuela libre de Comercio

DIRECTOR: DON BELISARIO SANTOCILDES PALAZUELOS, Bachiller en Artes, Perito y Profesor mercantil titulado, Excatelétrico auxiliar honorario de la suprimida Escuela oficial de Comercio de esta población, etc., etc.

Enseñanza completa, con arreglo á los programas oficiales de las asignaturas que comprenden los títulos de Perito y Profesor mercantil, consultas, peritajes y liquidaciones mercantiles. Clases especiales para señoras y dependientes de comercio. Repaso de las asignaturas del bachillerato. Preparación para el ingreso en el Banco de España y de Contabilidad para el Cuerpo pericial de la del Estado y la Tabacalera. Para más detalles, Cuesta del Hospital, número 8, 8.º izquierda. —Teléfono 327.

Se vende

Una mesa de billar en buenas condiciones. Informarán, San Fernando, 2, planta baja. 6-1

Profesora

de francés. Posee el inglés y el castellano. Da lecciones á domicilio y en su casa. Informarán en esta Administración. 15-2

Ama de cría

se necesita. Burgos, 32, 4.º informarán.

VUELTA AL MUNDO

VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS

SAN PETERSBURGO: Calle Newski.—SAN PETERSBURGO: El palacio de invierno.—MOSCÚ: Plaza Soubarska.—MOSCÚ: Palacio imperial en el Kremlin.—MOSCÚ: La ciudad y el Kremlin.—STOCKHOLM: Panorama de la ciudad.—GOTENBURGO: Avenida de Gustavo Adolfo.—HAMMERFEST: Columna meridiana.—TROMSØ: El sol de media noche.—MORG JHEM: Los picos de Trolltinderne.—MERAK: En el Hierangerfjord.—MUNDAL: El Fjaerlands.—SOGN: Vista del Fjaerlands.—GUDVANGEN: Estación telefónica y hoteles.—SATALEHEIM: El valle Naeroldal y el Hotel.—STALHEIM: El camino y las cataratas.

Se vende

Una mesa de billar en buenas condiciones. Informarán, San Fernando, 2, planta baja. 6-1

Profesora

de francés. Posee el inglés y el castellano. Da lecciones á domicilio y en su casa. Informarán en esta Administración. 15-2

Ama de cría

se necesita. Burgos, 32, 4.º informarán.

VUELTA AL MUNDO

VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS

SAN PETERSBURGO: Calle Newski.—SAN PETERSBURGO: El palacio de invierno.—MOSCÚ: Plaza Soubarska.—MOSCÚ: Palacio imperial en el Kremlin.—MOSCÚ: La ciudad y el Kremlin.—STOCKHOLM: Panorama de la ciudad.—GOTENBURGO: Avenida de Gustavo Adolfo.—HAMMERFEST: Columna meridiana.—TROMSØ: El sol de media noche.—MORG JHEM: Los picos de Trolltinderne.—MERAK: En el Hierangerfjord.—MUNDAL: El Fjaerlands.—SOGN: Vista del Fjaerlands.—GUDVANGEN: Estación telefónica y hoteles.—SATALEHEIM: El valle Naeroldal y el Hotel.—STALHEIM: El camino y las cataratas.

Se vende

Una mesa de billar en buenas condiciones. Informarán, San Fernando, 2, planta baja. 6-1

Profesora

de francés. Posee el inglés y el castellano. Da lecciones á domicilio y en su casa. Informarán en esta Administración. 15-2

Ama de cría

se necesita. Burgos, 32, 4.º informarán.

VUELTA AL MUNDO

VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS

SAN PETERSBURGO: Calle Newski.—SAN PETERSBURGO: El palacio de invierno.—MOSCÚ: Plaza Soubarska.—MOSCÚ: Palacio imperial en el Kremlin.—MOSCÚ: La ciudad y el Kremlin.—STOCKHOLM: Panorama de la ciudad.—GOTENBURGO: Avenida de Gustavo Adolfo.—HAMMERFEST: Columna meridiana.—TROMSØ: El sol de media noche.—MORG JHEM: Los picos de Trolltinderne.—MERAK: En el Hierangerfjord.—MUNDAL: El Fjaerlands.—SOGN: Vista del Fjaerlands.—GUDVANGEN: Estación telefónica y hoteles.—SATALEHEIM: El valle Naeroldal y el Hotel.—STALHEIM: El camino y las cataratas.

Se vende

Una mesa de billar en buenas condiciones. Informarán, San Fernando, 2, planta baja. 6-1

Profesora

de francés. Posee el inglés y el castellano. Da lecciones á domicilio y en su casa. Informarán en esta Administración. 15-2

Ama de cría

se necesita. Burgos, 32, 4.º informarán.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions and advertising prices per line and space.

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

Servicio de caja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Bárcena.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:08 y 11:11 de la mañana, y a las 2:23 y 5:47 tarde.

ORINA Cura de la sordera, Diarrea, Disenteria, etc. de las catarrólicas. Retura y espulsion de los cálculos (piedra) y arrenillas.

SORDOS Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York.

IMPOTENCIA Pérdida, Debilidad Genita, Es crisis d. Histórico, Nerviosismo, Parálisis R. etc.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCÉSIS. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos a Habana y Veracruz.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc. Farmacia del Doctor Montañón.

VINO AROUD MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MÉDICOS.

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO. Droguería general Pérez del Molino y Compañía.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento. SANA TODA HERIDA. REUMATISMO Y ALMORRANAS.

Preparados oficinales Farmacia de M. Diez Solórzano. Jarabe de abeto, de breva, de brea concentrada.

El revés y el derecho POR AUGUSTO MAQUET. belleza, que él era el único en desconocer, se aumentaba cada día con su virtud ó sus sufrimientos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona.

Vuelta al Mundo RUSIA NORUEGA Y DINAMARCA. Las fotografías de este cuaderno 17 son notabilísimas y han de despertar grandísimo interés.

—No seguimos y servimos al rey los nobles en campaña? se dijo. Basta nuestro oro á salvar al rey y á la patria de sus enemigos?

bre Dios y los grandes de la tierra, y con mano trémula agitó hacia ella el incensario, y una nube de blanco humo se atravesó como un velo entre su vista extraviada y aquella imagen fatal.